3amgaua 9.
Marematuka kJjacteposn (11 6a10B)
1. (1 6amn) UkocaripuyecKyto CHMMETPHUIO TaKKe€ UMEIOT KallCUJIbl HEKOTOPBIX BUPYCOB,
dbymnepen Cgo, kBazukpucnamisl (Hobeneckas npemus mo xumun, 2011 1), a TakKe MOJIEKYIIbI
psAlia BBICIIMX OOpaHOB.

2. (6 6ans10B) BeiBOI hOPMYIIBL:

1) Wcxoms w3 pHCYHKa, 3alldIleM 3HAYCHHWE TEPBBIX IIATH YICHOB HMCKOMOM
I0CJICIOBATEIbHOCTH:
n=1,N=1+12=13
n=2,N=(1+12) + 12(no oonomy na kasxcoyio sepuuny) + 30(no oonomy na xasxrcooe pebpo)
=55
n=3 N=(1+12) + (12 + 30) + 12(no oonomy na raxcoyio eepuuny) + 2*30(no osa na
kasicooe peopo) + 20(no oonomy na xasxcoyio epanv) = 147
n=4 N=(1+12)+ (12 + 30) + (12 + 2*30 + 20) + 12(no oornomy na kasxcoyio éepuiuny) +
3*30(no mpu na xkasxcooe peopo) + 3*20(no mpu na kaxcoyro epanv) = 309
n=5 N=(1+12)+ (12 + 30) + (12 + 2*30 + 20) + (12 + 3*30 + 3*20) + 12(no oonomy na
kascoyio eepuiuny) + 4*30(no uemvipe na xasxcooe peopo) + 6*20(no wecms na kaxcoyio epamv)
=561
Taxum obOpazom, momydaeM psin 13, 55, 147, 309, 561...

n=4

Puc. 2. Ipuntun mocinoiHOTr0 (GOpPMHUPOBAHUS MPOCTEHIINX HKOCAIAPUIECKUAX KIIACTEPOB: a) 3aBHCHMOCThH BHJIA
rpaHd UKOCadapa OT MOPSIKOBOro HoMepa 000s104ku N. 0) BHEIIHKI B KiaactepoB ¢ N = 1 — 5: 13, 55, 147, 309,
561



2) Ilpu BHHMATENFHOM pacCMOTpPEHHM oOKasbiBaercs, 4to N, (N-HBId wieH

paccMaTpuBaeMoOll MOCIIEeIOBATEILHOCTH) MOKHO NPEACTaBUTh KakK N-HYI YaCTUYHYIO CYyMMY
n
YJIEHOB €lle OAHOM nocnenosarenbHoct N = z M, , KOTOpasi, B CBOIO OYEPEb, MOKET OBITh
m=0

3anucaHa Kak:
1,12, (12 + 30), (12 + 2*30 + 20), (12 + 3*30 + 3*20), (12 + 4*30 + 6*20) ...
wm 1, 12, 42, 92, 162, 252 ... — rIe KaXIblil YiI€H — JTO 4YHUCJIO aTOMOB B N-HOM CJIOE
MKOCa’IpUUECKOro KjacTepa, HaunHasi C HyJIeBOro — [IEHTPAIbHOT'O aTOMa.

3) BeiBenem popmyiry obmero wieHa naHHoro psga My — 3aBUCUMOCTH Ynciia aTOMOB B

HKOCasApUICCKOM CJIOC OT HOMCpPA CJIOA.

| Croco6: s atoro Hamo 3anucath pasHoctd M, ., — M mms m >0 (M, =1):

M,-M, =42-12=30=10+20

M,-M, =92-42=50=10+2-20
M,-M;=162-92=70=10+3-20

M;-M, =252-162=90=10+4-20

NN

M, =M, +10+20

M,=M,+10+2-20=M, +10+20+10+2-20

M,=M,+10+3-20=M, +10+3-20=M, +10+20+10+2-20+10+3-20
M;=M,+10+4-20=M, +10+3-20+10+4-20=M, +10+20+10+2-20+10+3-20+10+4-20

AHanu3upys NocaeHIO IPYIILY BEIPaKEHUH, MOKHO BBIBECTH CIEIYIONLYI0 (GOpMYILy:
M, =M, , +10+20(m-1) mis m>1 wm M_, =M_+10+20m m1s m>0.
[Ipeobpazyem:

20m(m +1)

M., =M, +> (20k+10)=M, +10m+20> k =12+10m + =12+10m +10m? +10m
k=1

k=1

M, ., =10m? + 20m +12
M_ =M, —(10+20m)=10m? + 20m +12 — (10 + 20m) = 10m? + 2

Taxum 06pazom, o6mmii wien ganuHoro paga: M, =1, M_ =10m*+2, m>0.

(m+1)

m
m
(Boox D k= S oM nanee)
k=1



Il Cnoco6:

¢ pnm

Puc. 3. 3aBucumocts pazMepa rpaHu UKocasapa OT MOPAAKOBOIO HOMEpa 000J0UKH M. 3[[60];: CHHHUM IIBCTOM
OTMEYCHbI aTOMBI, JICI)KAIINUE B BEPIIMHAX UKOCA3/Jpa, MIYPIIYPHLIM — Ha €ro pé6an, CaJIaTOBBIM — Ha I'paHsiX.

Kak moxno Buaers u3 Puc. la u 3, B cmoe npu 1000M M B KaXJOW BEpIIMHE TPEYroIbHHUKA
m

Oyzer mo aromy, Ha KaxaoM pedpe Oyaer (M - 1) atoma, u (mpu M > 2) o Z(k —2) atoma Ha
k=3

kaxaoil rpanu. [lockonmbky y umkocadapa 12 BepmuH, 30 pé6ep m 20 rpaneid, To oOmee

KOJIMYECTBO aTOMOB B M-HOM HKOCA3JpPUIECKOM cocTaBHT (pu M > 2):

M, =12+30 (m -1)+ 20 i(k - 2) — BepLIUHBI + pEOpa + rpaHu

k=3
3aMeTHM, 4TO Z(k 2 z k 2 +0 mmm>1.
k=2 k=3

[Ipeobpazyem:

M, =12+30(m-1)+20" > 12+30(m—1)+202m:k—202m:2

k=2 k=2

k=2
M,, =12+30(m - 1+20(Zm:k 1] 20-2(m ~1)=12-10(m 1)~ 203 k - 20
1

k=1

m(m +1)

M, = 2—10m+202k =2-10m+20 =2-10m+10m? +10m =10m? + 2

k=1
4) Tloncraensas B dhopmyny mis N, momydeHHyo (opmyny obmiero wieHa psaa My u
IPOBOJIS psn npeoOpazoBaHui, MoJIydaeM

N, =1+ (10m? +2)= 1+102m +22—1+102m +2n.

n
m=1 =1

m n
5) BoiBeneM 3aMKHYTBIE BBIPQKEHUS I YaCTHBIX CYMM Zk u Zmz. s sToro
k=1 m=1

BOCIIOJIB3YCMCS MCTOAOM IIPHUBCICHHA.



n

Zn:(m +1)? =Z(m2 +2m +1)=Zn:m2 +22n:m+zn:1:2n:m2 +(n+1)?*-1
m=1 m=1 m=1 m=1

m=1 m=1

2Zm+21 (n+1)°-1
m=1
_n’+2n+1-1-n _n’+n_n(n+1)
Zm_ (n+1 1 n)_ > =

Zn:(m +1)° :Zn:(m3 +3m? +3m+1)= Zn:m3 +:3Zn:m2 +3Zn:m+zn:1:2n:m3 +(n+1)° -1
m=1 m=1 m=1 m=1 m=1 m=1 m=1

3Zm +32m+21 (n+1)°

m=

im
m=

S n(n+1)2n +1)
m=1 - 6

(n+1 _q1_gNn+D n(n+1) nj—2(n3+3n2+3n+1)_2_3n(n+1)_2“_3n3+3n2+n
3.2 5

Zm: m+1) ; Z“:mzzn(n +1)(2n +1)

6 MOXKET 6I>ITB CACJIaH U JPpYyTruMu
m=1

BriBoA BbIpaxeHHi

cnocobamu, moapoduee cM. I pexsm P., Knym /[., Ilamawnuk O.. Konkpemuas mamemamuxa.
Ocnosanue ungpopmamuxu: Ilep. c anen. — M.: Mup, 1998. — 703 c.
6) Torma

n(n+1)2n +1) 2n® +3n° +n 1(1

Nn=1+102m2+2n:1+2n+10 On® +15n? +11n+3)

m=1

=1+2n+5

3. (1 6ana) Yucno aromoB N B MKOCa’ApUUECKOM KJIaCTEpPE OMPEIEISAETCS YHCIOM CIIOEB
1 3 2
BOKPYT LIEHTpajibHOro atoMa N 1o gopmyne N, = 5(10n +15n° +11n + 3).

Takum O6p330M, KJIaCTEPHI. Al1s, AlUss, Fess, Feis7, Ptaog (phen*) 360130,
Pdse1(phen)eo(OAC) 180

4. (2 6anna) IlpumepHsli pa3mep Kiactepa — 3TO AMAMETP ONMMCAHHON BOKPYT MKOCa’pa
OKPY>KHOCTH, TO €CTh, YABOCHHAs JIJTMHA OTPE3Ka, HCXOAIIETO U3 IIEHTPa UKOCadIpa BIOJIb OCH
nsaroro nopsiaka: D = 2R . B cBoro ouepenn, R = 2nr+r, rae r — paguyc atoMa MeTasuia.

Torna olieHOYHBIE pa3Mepbl KJIACTEPOB:

KnaCTep Au 13 AU55 Fe55 Fe147 Ptgog Pd561

n 1 2 2 3 4 5

r, HM 0,144 |0,144 |0,124 |0,124 |0,139 |0,138

D, am 0,864 | 1,44 1,24 1,736 | 2,502 | 3,036




5. (1 6ana) Jlons TOBEPXHOCTHBIX aTOMOB B KJacTepe C YHCIOM OO0O0JOYeK N:

w .100%
N

n

KnaCTep Au 13 Au 55 Fe 55 Fe 147 Pt3og Pd 561

% atoMoB Ha | 92,3 76,4 76,4 | 62,6 524 |449

MTOBEPXHOCTH




